
Consiliul Național al Dizabilității  din România

RAPORT DE ACTIVITATE AL CNDR - ANUL 2018

Consiliul Național al Dizabilității din  România este membru cu drepturi depline al European
Disability  Forum, fiind o organizaţie de tip federaţie, fără scop patrimonial, neguvernamentală,
umanitară, apolitică, non-profit, formată din federaţii şi organizaţii reprezentative la nivel naţional
pentru protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu dizabilităţi. 

Consiliul Național al Dizabilității din România
Funcţionează în conformitate cu principiile universale ale drepturilor omului și ale libertăţilor sale
fundamentale,  potrivit  prevederilor  propriului său  statut,  legislatiei  române  şi  documentelor
europene şi internaţionale privind problematica dizabilităţii.
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Consiliul Național al Dizabilității din România are misiunea de a apăra şi promova drepturile şi 
interesele legitime comune tuturor persoanelor cu dizabilităţi din România. 

Cuvânt înainte – Daniela Tontsch- Președinte

Consiliul  Național  al  Dizabilității  din România  a  avut  șapte  persoane angajate  în  anul  2018,  o
echipă mică formată din persoane cu dizabilități cu studii superioare, cu excepția contabilului, care
nu are handicap, și un aparținător al unei persoane cu handicap. Determinarea acestora și sprijinul
oferit de organizațiile membre au contribuit la parcurgerea cu succes a obiectivelor stabilite pentru
anul în curs și inițierea unor campanii de advocacy privind introducerea în Contractul cadru a unor
noi  dispozitive  decontate  de  Casa  de  Asigurări  de  Sănătate,  Legea  Pensiilor,  accesibilizarea
spațiului public, accesul la sănătate și educație.

Din  punctul  meu  de  vedere,  dar  și  al  comunității  persoanelor  cu  dizabilități  și  al  instituțiilor
partenere, Consiliul Național al Dizabilității din România este în ascensiune. În raportul narativ se
regăsesc realizările care confirmă ceea ce afirm.

Încă din vara anului 2018, CNDR și EDF au demarat procedura de organizare, la București în luna
martie 2019, a Seminarului european cu tema ,,TINERII CU DIZABILITĂȚI ȘI ANGAJAREA
ÎN MUNCĂ’’, acțiune care ne onorează.

Disprețul și  indiferența guvernanților  față de persoanele cu dizabilități  din România creează
îngrijorare în rândul persoanelor cu dizabilități și al familiilor acestora. Eforturile noastre de
multe  ori  rămân  zadarnice,  iar  sărăcia,  abandonul  școlar,  imposibilitatea  angajării  rămân
caracteristici principale ale acestei categorii.

În Comisia pentru muncă, din Senat, ministrul Muncii, Olguța Vasilescu, referindu-se la proiectul
Legii  Pensiilor  și  la  amendamentele  CNDR  prin  care  se  propunea  recunoașterea  stagiului  de
cotizare, de o treime, realizat de pensionarii cu handicap, ca fiind stagiu complet și calculat ca atare,
aceasta a afirmat:

,,Dacă vreți  să avem o lege perfectă,  o facem perfectă dar vă spun că nu mai putem să o
aplicăm. […] sunt 800 000 de persoane cu handicap, sigur aici sunt incluși și copii,  dar și
copiii  vor intra ca adulți  în sistemul de pensii  […] devine inaplicabilă legea pensiilor.  Au
prestații  persoanele  cu  handicap  care  s-au  mărit  anul  acesta,  nu  poate  să  acuze  nimeni
Guvernul ăsta că nu se gândește la persoanele cu handicap când noi le-am dublat prestațiile,
ceea ce nu s-a mai întâmplat de mulți ani”. 

Doamna Vasilescu nu distinge pensia la limita de vârstă de indemnizația de handicap, iar urmările
le suportă persoanele cu dizabilități. 

Pentru schimbarea viitorului ne rămâne cea mai sigură și democratică formă: exercitarea votului, și
votul nostru contează.

Raportul narativ al activității CNDR este întocmit de Claudia Brătan, director executiv
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1. Obiective şi priorităţi 
     

            Pe parcursul anului 2018, în paralel cu preocuparea pentru propria consolidare şi dezvoltare
organizaţională, CNDR a urmărit și a realizat obiectivele stabilite, în același timp și priorități, prin
activităţile desfăşurate:

 sensibilizarea societății, în vederea schimbării politicilor, practicilor şi atitudinilor existente
faţă de dizabilitate și transformarea societăţii într-o societate universal accesibilă pentru toţi

 promovarea  persoanei  cu  dizabilităţi  ca  subiect  principal  al  politicilor  sociale,  autor  al
propriei integrări 

 adoptarea unei legislaţii civile, economice şi sociale în conformitate cu normele europene, în
scopul integrării depline a persoanei cu dizabilităţi în societatea românească, cu drepturi, obligaţii şi
şanse egale, ca toţi cetăţenii ţării;   

 participarea la monitorizarea aplicării legislaţiei şi a strategiilor în domeniu

Prin obiectivele propuse, CNDR a urmărit  să îndeplinească obiectivele prioritare ce se găsesc în:

 Statutul CNDR;

 Convenţia  ONU privind  drepturile  persoanelor  cu dizabilităţi  ratificate  de România prin
Legea nr. 221/2010;

 Strategia națională „O societate fără bariere pentru persoanele cu dizabilități” 2016 – 2020,
aprobată prin HG nr. 655/2016, și a Planului operațional;

 statutul EDF, al cărui membru este CNDR;

 „Strategia europeană 2010 - 2020 pentru persoanele cu handicap: un angajament reînnoit 
pentru o Europă fără bariere”;

 Legea 448/2006 privind protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, 
actualizată și republicată.
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2 Activități desfășurate pentru atingerea obiectivelor şi priorităţilor 

    În anul 2018 CNDR a funcționat cu un număr de  șapte angajați din care  patru fac parte din
secretariatul executiv și trei angajați pentru activități specifice de interes general de tip eveniment.
Juristul CNDR este în concediu de creștere copil.
    Din cei  șapte angajați, care au contribuit la desfășurarea activităților propuse în Programul de
activitate pentru 2018, patru sunt persoane cu diferite tipuri de dizabilitate și unul este reprezentant
al unei persoane cu dizabilități.
   Programul de activitate a fost conceput pe trei direcții de acțiune, cu activitățile aferente, în acord
cu documentele menționate mai sus și cu obligațiile stabilite în actele normative care reglementează
tipul de activități ce pot fi desfășurate : 

 Informare și conștientizare privind problematica persoanelor cu dizabilităţi şi  drepturile lor
 Promovarea respectării drepturilor și demnității persoanelor cu dizabilități
 Parteneriat și colaborare

    Pentru  atingerea  obiectivelor  propuse,  echipa  CNDR a  desfăşurat,  în  anul  2018, activităţi
specifice de interes general  cu caracter permanent și activităţi specifice de interes general de tip
eveniment, pentru care CNDR a folosit finanțarea de la Ministerul Muncii și Justiției Sociale, în
baza  Legii  448/2006,  art.  98,  prin Ordinului  Ministrului  Muncii  nr.  993/30.03.2018  privind
aprobarea cheltuielilor pentru activitățile specifice de interes general ale CNDR pentru perioada
ianuarie-decembrie 2018.

2.1 Activităţi specifice de interes general cu caracter permanent

2.1.1   Informare și conștientizare privind problematica persoanelor cu dizabilităţi şi  drepturile lor  

      „Persoanele cu dizabilităţi trebuie să aibă posibilitatea să trăiască independent şi să participe pe
deplin la toate aspectele vieţii, și să aibă accesul, în condiţii de egalitate cu ceilalţi, la serviciile de
informare, comunicaţii şi de altă natură, inclusiv serviciile electronice şi de urgenţă” - Convenţia
privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilităţi.

      Obiective specifice: actualizarea continuă a informației privind domeniul dizabilității, creşterea
gradului  de  conştientizare  în  societate  în  legătură  cu  persoanele  cu  dizabilităţi,  promovarea
respectării drepturilor şi demnităţii acestora, promovarea recunoaşterii capacităţilor şi contribuţiilor
persoanelor cu dizabilităţi.

Grup țintă: persoane cu dizabilități și reprezentanți ai acestora, reprezentanți ai autorității publice
și locale, reprezentanți mass-media, specialiști etc.

Descriere: Activitatea s-a realizat prin intermediul, Jurnal Social, publicație online care apare, în
fiecare  zi  lucrătoare  și  cuprinde  știri  cu  privire  la  domeniul  dizabilității,  legislație,  informații
diverse, exemple de bună practică etc.

Motivație:  persoanele  cu  dizabilități,  reprezentanții  sau  însoțitorii  acestora  au  nevoie  de
actualizarea  continuă  a  informațiilor  de ordin legislativ  și  administrativ,  de informații  utile  (de
exemplu, proiecte în curs de desfășurare, acțiuni distincte etc.) și/sau exemple de bună practică etc.
ziarul online (www.jurnal-social.ro).

Această activitate, destinată comunicării şi relaţionării cu şi între persoanele cu dizabilităţi,  este
foarte bine  cunoscută  și căutată  de cei cărora le este destinată,  dovadă numărul foarte mare de
vizitatori, implicarea lor, aprecierile şi comentariile favorabile. Recordul de vizitatori unici pe zi
este de  3261 (în anul 2017 era  2347), iar recordul de vizite pe un articol fiind  la data redactării
prezentului  raport  de  19713  (http://www.jurnal-social.ro/noua-lege-a-pensiilor-va-lovi-grav-in-
cele-mai-dezavantajate-categorii-de-persoane-persoanele-cu-handicap/)  în  anul  2017  era  11.937.
Toate datele centralizate pot fi văzute aici: http://www.trafic.ro/statistici/jurnal-social.ro .

    De  asemeni,  site-ul  CNDR  www.fcndr.ro este  actualizat  periodic  cu  informații  legate  de
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activitatea organizației, activitatea membrilor CNDR, știri și legislația actualizată.

2.1.2. Consilierea și consultarea persoanelor cu dizabilități 

Descriere: Activitatea constă în servicii  de informare,  consiliere  și  consultare  a persoanelor  cu
dizabilități pe teme de interes. 

Motivație:  unul  din  principiile  afirmate  în  Strategia  națională,  inclus  la  solicitarea  expresă  a
organizațiilor din domeniul dizabilității, este Consultarea şi implicarea persoanelor cu dizabilităţi, a
reprezentanţilor şi a organizaţiilor lor, în acord cu principiul "Nimic pentru noi, fără noi!". Cei care
pot vorbi în baza propriilor experiențe, despre stereotipuri, prejudecăţi şi practici discriminatorii, în
diverse domenii, sunt persoanele cu dizabilități, de aceea este important să fie consultate cât mai
multe persoane încadrate în diferite grade și cu tipuri diferite de dizabilități.

 Consiliere prin răspunsul formulat la întrebările persoanelor cu dizabilități și a familiilor
acestora  

    O  componentă  importantă  a  activității  echipei  secretariatului  executiv  este  consilierea
persoanelor cu dizabilități și a familiilor acestora, prin răspunsuri la problemele sesizate la telefon,
e-mail, din tot spectrul dizabilității.

     2.1.3. Colectare de date statistice

      „Statele Părţi se angajează să colecteze informaţiile corespunzătoare, inclusiv date statistice şi de
cercetare, pentru a avea posibilitatea să formuleze şi să implementeze politici care să conducă la
intrarea în vigoare a prezentei Convenţii. Informaţiile colectate vor fi sortate şi furnizate în funcţie
de necesităţi  şi vor fi utilizate pentru a ajuta la identificarea şi rezolvarea barierelor cu care se
confruntă persoanele cu dizabilităţi în exercitarea drepturilor lor.”

      Descriere: CNDR a trimis  adrese,  la  toate  DGASPC-urile  județene  (prin intermediul  poștei
electronice)  în vederea colectării de date statistice și informații cu privire la numărul de asistenți
personali  și  grila  de  salarizare  a  acestora.  Datele  au  fost  colectate  tot  prin  intermediul  poștei
electronice.

      Scopul: monitorizarea modului în care sunt respectate  prevederile  art.  37 alin (1) din Legea
448/2006  privind  protecţia  şi  promovarea  drepturilor  persoanelor  cu  handicap,  republicată,  cu
modificările şi completările ulterioare și a prevederilor Legii-cadru nr. 153/2017 privind salarizarea
personalului plătit din fonduri publice;

2.1.4.Îmbunătăţirea  cadrului  legal  şi  a  calității  vieții  persoanelor,  familiilor  persoanelor  cu
dizabilități

„Statele Părţi se angajează să adopte toate măsurile adecvate legislative, administrative şi de altă
natură  pentru  implementarea  drepturilor,  să  ia  toate  măsurile  corespunzătoare,  inclusiv  cele
legislative, pentru a modifica sau abroga legile, reglementările, cutumele şi practicile existente care
constituie  discriminare  împotriva  persoanelor  cu  dizabilităţi; Să  ia  în  considerare  protecţia  şi
promovarea drepturilor omului pentru persoanele cu dizabilităţi  în toate politicile şi programele.
Familia este celula de bază şi fundamentală a societăţii şi are dreptul să fie protejată de societate şi
de stat şi că persoanele cu dizabilităţi şi membrii familiilor lor ar trebui să primească protecţia şi
asistenţa necesară pentru a da posibilitatea familiilor să contribuie la exercitarea deplină şi egală a
drepturilor persoanelor cu dizabilităţi.” Convenţia privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilităţi

    În vederea îmbunătăţirii cadrului legal şi a calității vieții persoanelor  cu dizabilități, familiilor
persoanelor  cu  dizabilități,  CNDR  a  efectuat  demersuri  prin  diverse  propuneri  de  proiecte
legislative înaintate Parlamentului României și monitorizarea celor propuse în anii anteriori.

              1.Scutirea reprezentanților legali ai persoanelor adulte cu handicap grav sau accentuat de
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plata  impozitului  pe  clădirea  de  domiciliu  și  pe  terenul  aferent  acesteia,  precum  și  de  plata
impozitului pe autoturism.

Este propunerea legislativă a Consiliului Național al Dizabilității de modificare a Legii 227/2015
privind  Codul  Fiscal  ce  a  avut  ca  obiect  înlăturarea  discriminării  între  aparținătorii  legali  ai
persoanelor  adulte  cu  handicap  grav  sau  accentuat,  persoanele  adulte  cu  handicap  care  au  în
proprietate clădirea de domiciliu sau un autoturism și reprezentanții legali ai minorilor cu handicap
grav sau accentuat.

      Propunerea legislativă se regăsește în Legea nr. 111/2018 pentru modificarea și completarea
Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal, publicată în M.Of. al României, în vigoare de la 20 mai
2018.

              2. Spor 15% și munca suplimentară pentru asistentul personal care are în îngrijire o
persoană cu o afecțiune medicală care presupune dependența în totalitate de asistentul personal,
calculat la salariul de bază, pentru suprasolicitare neuropsihică şi condiţii de muncă deosebite în
care îşi desfăşoară activitatea.

    Propunerea legislativă a CNDR se regăsește în Legea 153/2017 legea salarizarii din sistemul
bugetar,  la  Cap.II  -  Anexa II,  art.14,  HG 153/2018 -  regulamentul  de aplicare  a  sporurilor  din
sănătate și asistența socială. În acest regulament la punctul IV alin A – în care se precizează că se
acordă un spor de până la 15% din salariul de bază, personalului care își desfășoară activitatea în
servicii de îngrijire la domiciliu pentru persoanele cu dizabilități.

    Acordarea  sporului  de  15% s-a  aplicat  din  luna  August  2018 conform HG 589/2.08.2018
publicată în MO 693/8.08.2018.

         3.Acordarea unui  spor de 15 % din salariul  de bază  pentru activitatea  desfașurată  de
persoanele cu handicap grav și accentuat, în cadrul programului normal de lucru, este o propunere
CNDR.

    Prin  Hotărârea  nr.  751/2018  pentru  stabilirea  categoriilor  de  persoane  cu  handicap  care
beneficiază de un spor de 15% din salariul de bază/solda de funcție/salariul de funcție/indemnizația
de încadrare prevăzut la art. 22 din Legea nr. 153/2017 privind salarizarea personalului plătit din
fonduri publice, vor beneficia toate persoanele încadrate în gradul de handicap grav sau în gradul de
handicap accentuat pentru care tipul de handicap stabilit în anexa la Certificatul de încadrare în grad
de handicap este: fizic, vizual, auditiv, surdocecitate, somatic, mintal, psihic, HIV/SIDA, asociat,
boli rare.Text publicat în M.Of. al României, în vigoare de la 25 septembrie 2018.

    Menționăm că CNDR a înaintat mai multe propuneri pentru îmbunătățirea legislației destinate
persoanelor cu dizabilități care încă nu au fost discutate sau au aparut sub o altă formă decât cea
propusă.

2.1.5. Dialog, consultare și apărarea drepturilor persoanelor cu dizabilități

 Consiliul Național al Dizabilității  din România (CNDR), reprezentat de Daniela Tontsch,
președinte,  și  Asociația  Distroficilor  Muscular  din  România  (ADMR),  reprezentată  de  Maria
Teodorescu, președinte, au fost prezenți la audiența programată în data de 29 martie 2018, ora 10 la
Ministerul Sănătății la care, din partea  MS, la întâlnirea cu reprezentanții pacienților distrofici au
participat  patru  consilieri  ai  doamnei  ministru  Pintea.  Pacienții  distrofici  au continuat seria
solicitărilor  Ministerului  Sănătății  de  înființare  a  unui  Centru  Național  de  Patologie  Neuro
Musculară, după ce prin H.G. Nr. 489/2011, Guvernul României a decis desfiinţarea Centrului de
Patologie Neuromusculară ,,Dr. Radu Horia” din localitatea Vâlcele, Judeţul Covasna.

    ADMR deține documente emise de Ministerul Sănătății cu poziții favorabile reschiderii spitalului
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Dr. Radu Horia,  dar și cu poziții  total  ostile  în demersul de redeschidere a spitalului.  Pacienții
distrofici își manifestă îngrijorarea cu privire la aceste poziții contradictorii drept pentru care iau în
calcul  acționarea  în  instanță  a  Ministerului  Sănătății,  având  în  vedere  că  au  epuizat  toate
demersurile către autoritățile competente cu privire la rezolvarea lipsei accesului la tratament al
distroficilor muscular.

 La invitația conducerii Consiliului Național al Dizabilității din România (CNDR), senatorul
de Caraş-Severin, Ionuţ Chisăliţă, a efectuat o vizită de lucru la sediul CNDR pentru a prelua și a
promova în Parlament un nou set de propuneri legislative ale CNDR, în sprijinul persoanelor cu
dizabilităţi, pornind de la accesul la o locuință socială, la integrarea în muncă și până la problema
asistentului personal. 

 Consiliul Național al Dizabilității din România a demarat în luna august 2018 o campanie de
advocacy  (care  va  continua  până  la  obținerea  drepturilor  încălcate)  cu  scopul  de  a  înlătura
inechitățile  și  discriminările din noua Lege a pensiilor,  cu privire  la  persoanele  cu handicap
pensionate la limită de vârstă. Metodele folosite în cadrul campaniei cuprind: scrisori, petiţii,
evenimente,  întâlniri  cu  factori  de  decizie,  propuneri  de  amendamente,  dezbateri,  comitete
consultative, cu o foarte bună reacţie a presei centrale. Până la trimiterea formei Legii pensiilor
către  promulgare  CNDR  a  obținut  modificarea  articolelor  3  și  52,  mai  multe  detalii  aici:
http://www.fcndr.ro/index.php/2018/12/20/proiectul-legii-pensiilor-votat-in-plenul-camerei-
deputatilor-ce-au-obtinut-pensionarii-cu-handicap/

Proiectul noii legi a pensiilor conține prevederi care ne nemulțumesc profund, care, dacă vor deveni
norme, vor naște o serie de inechități ce nu își au locul în domeniul protecției sociale.

Președinta CNDR a avut întâlniri, discuții, cu mulți parlamentari cărora le-a explicat modul în care
pensionarii cu handicap vor fi afectați de noua Lege a Pensiilor. Amendamentele propuse de CNDR
au fost susținute de președinta CNDR, Daniela TONTSCH,  și în Comisiile pentru muncă din Senat
și Camera Deputaților.

 CNDR a procedat, de câte ori a fost cazul, la susținerea persoanelor cu dizabilități în fața
organelor competente în diferite cazuri de discriminare, de încălcare a legislației în domeniu.

2.1.6.Parteneriat și colaborare

„Statele Părţi recunosc importanţa cooperării internaţionale şi a promovării acesteia în susţinerea
eforturilor pentru îndeplinirea scopului şi obiectivelor prezentei Convenţii şi vor lua toate măsurile
corespunzătoare şi eficiente în această privinţă, între State şi în cadrul acestora şi, dacă este cazul, în
parteneriat cu organizaţii internaţionale şi regionale relevante şi cu societatea civilă, în special cu
organizaţii ale persoanelor cu dizabilităţi”.

    O altă activitate cu caracter pemanent, desfăşurată de executivul CNDR în cursul anului 2018, a
urmărit  încheierea,  continuarea  sau  dezvoltarea  de  parteneriate  externe  și  interne,  în  vederea
desfășurării unor acțiuni comune. 

Parteneriate externe

 CNDR a continuat parteneriatul cu European Disability Forum (EDF), al cărui membru este.

    Înființat  în  1997,  EDF a  devenit  o  mișcare  europeană pentru  persoanele  cu dizabilități,  cu
reprezentare în toate statele membre ale Uniunii Europene (UE) și în afara ei. Această organizație
neguvernamentală a ajutat persoanele cu dizabilități și organismele lor reprezentative să se unească
și să fie o singură voce, independentă și puternică, care să-și apere drepturile în fața autorităților
europene. Împreună cu membrii și partenerii lor, EDF luptă pentru o societate mai incluzivă, cu
șanse egale pentru toți.
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Activități ale European Disability Forum :

• EDF a participat la cel de-al doilea Forum Regional pentru Dezvoltare Durabilă, desfășurat
în  perioada  1-2  martie,  la  Geneva.  Evenimentul  s-a  concentrat  pe  monitorizarea  realizării
Obiectivelor  de  Dezvoltare  Durabilă.  Forumul  este  organizat  anual  de  Comisia  Economică  a
Organizației Națiunilor Unite pentru Europa (ECE)

• Forumul European al Persoanelor cu Dizabilități, în colaborare cu Forumul belgian pentru
persoanele cu handicap, a organizat în data de 3 martie 2018, la Bruxelles, o conferință privind
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă (SDG). Scopul evenimentului a fost acela de a dota mai bine
reprezentanții  în  ceea  ce  privește  promovarea  acestor  obiective  pentru  persoanele  cu  handicap,
precum și de a construi o societate mai inclusivă în Europa și în statele sale membre.

Consiliul Național al Dizabilității din România l-a delegat la acest eveniment pe domnul Tudor
Tupiluși, președintele Asociației Naționale a Nevăzătorilor.

• În data de 7.03.2018, la Consiliul ONU pentru Drepturile Omului de la Geneva, cu o zi
înainte  de  Ziua  Internațională  a  Femeii,  vicepreședinta  EDF,  Ana  Peláez  Narváez,  a  dorit  să
conștientizeze publicul cu privire la drepturile femeilor cu dizabilități de a avea acces la justiție, în
cadrul Consiliului ONU pentru Drepturile Omului de la Geneva.

• În data de 21 martie,  Grupul părților  interesate  al  persoanelor cu dizabilități  a organizat
prima sesiune de pregătire în legătură cu viitorul Forum Politic la Nivel Înalt, din 2018.   Grupul
părților  interesate  al  persoanelor  cu  handicap  reprezentă  mecanismul  oficial  de  coordonare  a
persoanelor  cu  dizabilități  pentru  orice  ONG,  pentru  orice  persoană  care  susține  drepturile
persoanelor  cu handicap.  Forumul Politic  la  Nivel  Înalt  reprezintă  platforma principală  a ONU
privind dezvoltarea durabilă  și  urmărește  implementarea și  revizuirea obiectivelor  de dezvoltare
durabilă, adoptate la Summit-ul ONU din 25 septembrie 2015.

    Consiliului Național al Dizabilității din România a nominalizat-o pe Lavinia Elena Niculicea,
membră a Asociației Distroficilor Muscular din România, să participe la acest webinar.

• În  data  de  26  martie  2018,  s-a  desfășurat  webinarul  ,,Introducere  în  Convenția  privind
drepturile  persoanelor  cu  handicap  (CDPD):  principii  și  structură”,  organizat  de  proiectul
european ,, Bridging the Gap II”. Acest webinar face parte dintr-un ciclu de douăsprezece sesiuni,
în care s-au abordat diferite aspecte ale includerii  persoanelor cu handicap în cooperarea pentru
dezvoltare. Ultima parte a webinarului s-a axat pe un dialog interactiv, care a oferit răspunsuri clare
la întrebările participanților.

Consiliul  Național  al  Dizabilității  din  România  a  participat  la  webinar  prin  Lavinia  Elena
Niculicea, membră a Asociației Distroficilor Muscular din România.

• În data de 19 aprilie 2018, Alianța Internațională a persoanelor cu dizabilități a organizat
webinarul  ,,Datele  privind  persoanele  cu  handicap  și  Obiectivele  de  Dezvoltare  Durabilă”.
Webinarul le-a oferit participanților posibilitatea de a se angaja într-un dialog interactiv și a fost
accesibil prin interpretarea în limbajul semnelor și a subtitrării. Acesta a abordat cadrul indicatorilor
globali  care  monitorizează  implementarea  Obiectivelor  de  Dezvoltare  Durabilă  (ODD)  și  tema
dezagregării datelor pe tipul de dizabilități, folosind setul scurt de întrebări din cadrul Grupului de
la Washington.

    Consiliul  Național  al  Dizabilității  din  România  a  participat  la  webinar  prin  Lavinia  Elena
Niculicea, membră a Asociației Distroficilor Muscular din România.

• Europa pentru toți – EDF s-a reunit în Lituania pentru a cere un standard decent de viață
pentru toate persoanele cu dizabilități din Europa. Mișcarea europeană a persoanelor cu dizabilități
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s-a  reunit  în  Lituania  pentru  a  solicita  un  standard  decent  de  viață  pentru  toate  persoanele  cu
handicap din Europa. Aceasta cere ca ,,nimic despre noi, făra noi” să devină realitate.

Adunarea Generală a Forumului european pentru persoanele cu dizabilități (EDF)  a avut loc la
Vilnius, Lituania, în zilele de 26 și 27 mai,  și a fost organizată și găzduită de EDF și de Forumul
lituanian pentru persoanele cu dizabilități. Adunarea a reunit peste 150 de delegați din toată Europa,
în Vilnius, Lituania. Concluzia a fost clară: autoritățile europene și naționale trebuie să facă mai
mult  pentru  a  implica  în  mod  semnificativ  persoanele  cu  dizabilități  și  organizațiile  care  le
reprezintă.   Consiliul  Național  al  Dizabilității  din  România  a  fost  reprezentat  de  către  Tudor
Tupiluși.

• În data de 24 mai 2018, EDF a organizat un webinar privind viitorul Forum Politic la Nivel
Înalt (HLPF). 

Consiliul Național al Dizabilității din România a nominalizat-o pe Lavinia Elena Niculicea să
participe la acest webinar.

•   În perioada de 5 și 6 iunie 2018, Forumul european pentru persoanele cu dizabilități a
participat la Zilele Europene ale Dezvoltării (EDD) de la Bruxelles. Zilele Europene ale Dezvoltării
(EDD) este un forum dedicat cooperării și dezvoltării durabile, care are ca obiectiv construirea unei
lumi  fără  sărăcie,  în  care  toţi  oamenii  să  aibă  şansa  la  o  viaţă  decentă.  Organizat  de Comisia
Europeană, evenimentul din acest an a adus în prim-plan egalitatea de gen şi ca nicio femeie să nu
fie lăsată în urmă. Consiliul Național al Dizabilității din România a  fost reprezentat de Sorin Ilie
Țața.

• În data de 29 mai 2018, s-a desfășurat cel de-al 9-lea Forum de lucru cu privire la punerea în
aplicare  a  Convenției  ONU  privind  drepturile  persoanelor  cu  handicap,  organizat  de  Comisia
europeană, a avut loc în Bruxelles. Evenimentul a reunit reprezentanți ai forurilor responsabile cu
implementarea și monitorizarea punerii în aplicare a Convenției ONU, atât la nivelul UE, cât și la
nivel  național,  și  anume  punctele  focale,  mecanismele  de  coordonare  și  mecanismele  de
monitorizare.  De asemenea,  au participat  în mod activ  la Forumul de lucru,  societatea civilă  și
organizațiile persoanelor cu dizabilități.

    Consiliul Național al Dizabilității din România (CNDR) a fost reprezentat Forumul de lucru cu
privire la punerea în aplicare a Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu handicap de către
Sorin Ilie Țața, membru în Secretariatul executiv al CNDR.

•  În  perioada  12-14  iunie  2018,  la  sediul  ONU,  din  New  York,  a  avut  loc  cea  de-a
unsprezecea sesiune a Conferinței Statelor Părți la CRPD. Ca în fiecare an, Conferința a analizat
punerea în aplicare a Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu handicap. Tema generală
este:  ,,A nu lăsă pe nimeni în urmă prin implementarea completă a CRPD”.  Un reprezentant al
Consiliului Național al Dizabilității din România   a fost inclus în delegația României care urma să ia  
parte la evenimentele din    New York,   însă din cauza consturilor foarte mari, pe care nici Guvernul  
și nici CNDR nu a putut să le acopere, reprezentatul CNDR nu a mai efectuat deplasarea.

• Cu ocazia Președinției austriece a Consiliului Uniunii Europene, Forumul European pentru
Persoanele cu Dizabilități (EDF) și Österreichischer Behindertenrat au găzduit ,,Conferința privind
statisticile și persoanele cu dizabilități din UE”.

Evenimentul,  care  a  avut  loc  la  17 septembrie  2018,  la  Viena,  și-a  propus să familiarizeze
persoanele  cu  dizabilități  cu  politicile  UE.  Aplicarea  în  Austria  a  Convenției  ONU  privind
drepturile persoanelor cu handicap (UN CRPD) a fost discutată în paralel. În vederea unei mai bune
implementări CRPD, accentul s-a pus pe utilizarea și producerea de statistici care conțin date solide,
ceea ce va duce, pe termen lung, la elaborarea de politici bazate pe dovezi.  Consiliul Național al
Dizabilității a fost reprezentat de către Sorin Ilie Țața.
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•  În data de 29 octombrie 2018, Forumul European pentru Persoanele cu Dizabilități (EDF) și
Consorțiul  Internațional  pentru  Dizabilitate  și  Dezvoltare  (IDDC)  au  organizat
webinarul  ,,Susținerea  drepturilor  persoanelor  cu  handicap:  legăturile  dintre  finanțarea  pentru
dezvoltare și bugetul UE pentru implementarea obiectivelor de dezvoltare durabilă (ODD)”.

          Evenimentul a avut ca scop explorarea modului în care Agenda globală de finanțare
pentru dezvoltare și noul buget al UE sprijină persoanele cu dizabilități și implementarea ODD-
urilor.

Consiliului Național al Dizabilității  din România a fost reprezentat la webinar de Lavinia Elena
Niculicea.

• În data  de 12 decembrie  2018, Grupul părților  interesate  al  persoanelor  cu dizabilități  a
organizat un webinar pentru a oferi informații despre Forumul politic la Nivel Înalt (HLPF), din
2019. Webinarul le-a oferit participanților posibilitatea de a se angaja într-un dialog interactiv și a
fost accesibil prin interpretarea în limbajul semnelor și a subtitrării.

Consiliului Național al Dizabilității din România a fost reprezentat la webinar de Lavinia Elena
Niculicea.

• La  3  decembrie  2018,  de  Ziua  Internațională  a  Persoanelor  cu  Dizabilități,  Forumul
European  pentru  Persoanele  cu  Dizabilități  (EDF)  a  lansat  ghidul  de  referință  ,,Drepturile
dumneavoastră în UE”. Acest ghid are scopul de a arăta modul în care UE garantează drepturile
persoanelor cu handicap. De asemenea, el ajută persoanele cu dizabilități să înțeleagă modul în care
funcționează UE, istoria și evoluția drepturilor persoanelor cu dizabilități în UE și drepturile pe care
le  aveți  în  conformitate  cu  legislația  UE.  Consiliul  Național  al  Dizabilității  a  tradus  ghidul  și
urmează  să  fie  pus  la  dispoziția  celor  interesați  în  cadrul  Seminarului  organizat  de  EDF  la
București, în parteneriat cu CNDR și ANPD, în perioada 22-24 martie 2019.

• Forumul european pentru persoanele cu dizabilități (EDF) a lansat, pe 3 decembrie 2018,
petiția ,,Alegeri europene pentru toți”, prin care solicită acțiuni concrete din partea guvernelor UE.

Scări în secțiile de votare. Instrucțiuni lungi, complicate. Buletine de vot ilizibile. Persoane cu
deficiențe de vedere și persoane nevăzătoare obligate să voteze asistate de persoane pe care nu le
aleg ei (de exemplu, membrii echipei secției de votare) atunci când votează. Privarea dreptului de a
vota pentru persoanele cu dizabilități intelectuale. Aceste aspecte comune împiedică în continuare
persoanele cu handicap să voteze în 2019. CNDR susține demersul și lansează o acțiune similară la
nivel național.

• În data de 11 decembrie 2018, a avut loc webinarul ,,Comunicare incluzivă și accesibilă”,
organizat de proiectul european ,,Bridging the Gap II” ((BtG-II). Acest webinar face parte dintr-un
ciclu de douăsprezece sesiuni, în care se vor aborda diferite aspecte ale includerii persoanelor cu
dizabilități în cooperarea pentru dezvoltare.

Consiliului Național al Dizabilității din România a fost reprezentat la webinar de Lavinia Elena
Niculicea.

• În  data  de  12  decembrie  2018,  Grupul  părților  interesate  al  persoanelor  cu  dizabilități  a
organizat un webinar pentru a oferi informații despre Forumul politic la Nivel Înalt (HLPF), din
2019.    Webinarul le-a oferit participanților posibilitatea de a se angaja într-un dialog interactiv și a
fost accesibil prin interpretarea în limbajul semnelor și a subtitrării.

Consiliului Național al Dizabilității din România a fost reprezentat la webinar de Lavinia Elena
Niculicea.
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Parteneriate interne

Parteneriat  între  CNDR  și  Consiliul  județean  Arad  în  ceea  ce  privește  Gala  Persoanelor  cu
Dizabilități.

    În data de 25.10.2018, Consiliul județean Arad, prin Direcția Generală de Asistență Socială și
Protecția  Copilului Arad, a organizat în parteneriat cu Consiliul Național al Dizabilității  din
România  ,   la Filarmonica de Stat Arad cea de-a doua ediție a Galei Persoanelor cu Dizabilități, cel
mai important eveniment dedicat, anual, împlinirilor și realizărilor persoanelor cu dizabilități. 

    Organizatorii și-au propus și la ediția din 2018 să promoveze abilitatea persoanelor care s-au
născut cu un handicap sau care au dobândit un handicap de-a lungul vieții, să evidențieze realizările
acestora, fiecare pas pe care îl fac înainte în lupta cu boala sau infirmitatea. 

    Au fost invitați la Arad parteneri și colaboratori din mai multe județe ale țării, din București,
Cluj, Timiș, Mureș, Caraș-Severin, dar și din Ungaria, precum și reprezentanți ai ONG-urilor active
în sfera asistenței sociale și în special în domeniul persoanelor cu dizabilități.

Evenimentul s-a desfășurat, ca și în primul an, sub motto-ul „Unitate prin diversitate” promovând
exemple  de  integrare  și  respectare  a  drepturilor  persoanelor  cu  dizabilități  și  recompensând
inițiativele de incluziune și de bună practică în domeniul accesibilizării, cu prezentarea unor povești
de succes din viața persoanelor care au reușit să depășească barierele  și prejudecățile societății,
compensând „dizabilitatea” cu abilități absolut uimitoare.

     Parteneriatul dintre CNDR și IRDO

         Institutul Român pentru Drepturile Omului (IRDO) organism independent, cu personalitate
juridică,  înfiinţat  prin  lege  –  Legea  nr.  9/1991-,  reprezintă  prima  instituţie  naţională  pentru
drepturile omului creată în România după 1989 cu atribuţii  specifice în domeniul promovării  şi
protecţiei drepturilor omului şi prin alte mijloace decât cele din sfera judiciară.

o Consiliul Național al Dizabilității din România,  în parteneriat  cu Institutul Român pentru
Drepturile Omului, a organizat în data de 7 mai 2018, la Camera Deputaților – sala de ședințe a
Comisiei de Cultură, o dezbatere publică prilejuită de „Ziua Europeană pentru Viaţă Independentă”,
pentru a sărbători importanţa drepturilor, valorilor şi principiilor unei vieţi independente în rândul
persoanelor cu dizabilităţi.

    La eveniment au fost invitați și au participat reprezentanți ai Guvernului României, Parlamentului
României, ai autorităților publice centrale și locale și ai ONG-urilor cu responsabilități în domeniul
promovării și protecției drepturilor persoanelor cu dizabilități.

    Dezbaterea s-a concentrat pe cele opt principale direcții de acțiune pe care Strategia Națională „O
societate  fără  bariere  pentru  persoanele  cu  dizabilități,  2016  –  2020,  vizând  implementarea  în
România  a  Convenției  privind  drepturile  persoanelor  cu  dizabilități:  accesibilitate,  participare,
egalitate,  ocuparea forței de muncă, educație și formare profesională,  protecție socială,  sănătate,
statistici și colectarea datelor.

    Cu prilejul acestei  întruniri,  s-a decis constituirea unui grup de lucru coordonat de IRDO și
CNDR, iar participanții  vor fi invitați  să facă parte din acest grup de lucru, urmărindu-se astfel
continuitatea  demersurilor  pentru  implementarea  Convenţiei  Naţiunilor  Unite  pentru  Drepturile
Persoanelor cu Dizabilităţi; accesibilizarea mediului fizic şi informațional la nevoile persoanelor cu
dizabilităţi; participarea copiilor cu dizabilități și CES la învățământul de masă; creşterea ratei de
angajare  în  muncă  a  persoanelor  cu  dizabilităţi;  creşterea  accesului  şi  îmbunătăţirea  calităţii
serviciilor sociale destinate persoanelor cu dizabilităţi.
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o Ziua Internaţională a Drepturilor Omului a fost omagiată prin Conferința “Rolul instituţiilor
naţionale  pentru  drepturile  omului  în  contextul  provocărilor  actuale”  organizată   de  IRDO  în
parteneriat  cu  Comisia  pentru  drepturile  omului,  culte  și  problemele  minorităților  naționale  a
Camerei Deputaților și Comisia pentru drepturile omului, egalitate de șanse, culte și minorități a
Senatului, Consiliul Național al Dizabilității din România, în data de 10 decembrie 2018, la Muzeul
Municipiului București, Palatul Șuțu.

    În contextul aniversării a 70 de ani de la adoptarea Declaraţiei Universale a Drepturilor Omului şi
a  25  de  ani  de  la  adoptarea  Principiilor  de  la  Paris  privind  rolul  instituţiilor  naţionale  pentru
promovarea şi protecţia drepturilor omului, evenimentul a avut ca scop iniţierea unui dialog între
instituţiile cu atribuţii şi preocupări în domeniul promovării şi protecţiei drepturilor omului, mediu
academic şi organizaţiile neguvernamentale cu preocupări în domeniu.

Au  participat  la  eveniment,  din  partea  CNDR Daniela  Tontsch,  președinte, și  Claudia  Brătan,
director executiv.

• Consiliul Național al Dizabilității din România a continuat și în anul 2018 parteneriatul cu
UPA Solutions în Proiectul CSR: Crearea de locuri de muncă asistate pentru persoane cu dizabilități
și Campanie de recrutare persoane cu dizabilități.

Începând  cu  1  septembrie  2017,  prin  modificarea  art.  78  din  Legea  448/2006,  opțiunea  de  a
achiziționa  de  la  unitățile  protejate  produse  și  servicii  de  către  firme  și  instituții  publice  în
cuantumul taxei pe dizabilitate a fost anulată prin OUG 648/07.08.2017.

Astfel, pe de o parte, persoanele cu dizabilități angajate în unitățile protejate existente sunt expuse
unui risc considerabil de a rămâne fără locuri de muncă, iar pe de altă parte, angajatorii cu peste 50
de angajați sunt nevoiți, fie să angajeze persoane cu dizabilități în procent de 4% din numărul total
de angajați, fie să plătească o taxă echivalentă cu numărul total de persoane cu dizabilități pe care ar
trebui să îl angajeze, înmulțit cu 1450 lei (un salariu minim brut pe economie).

UPA Solutions SRL pune la dispoziție un  pachet integrat de servicii  care include toate procesele
necesare  pentru  a  garanta  clientului-angajator  nu  doar  integrarea  numărului  de  persoane  cu
dizabilități prevăzut de legislație, ci și evoluția lor către poziții cu responsabilități și atribuții pe care
le ocupă în prezent persoanele valide.

Servicii oferite în cadul proiectului: procesul de identificare, recrutare și integrare a persoanelor cu
dizabilități,  verificarea documentelor specifice și asistarea persoanelor în obținerea documentelor
lipsă, realizarea ofertării, organizarea și programarea pentru procesele de Medicina Muncii, SSM și
PSI,  prezentarea  condițiilor  contractuale  către  angajați,  minim  o  sesiune  lunară  de  terapie
ocupațională, implicare a minim doi asistenți sociali în procesul de adaptare, gestiunea zilnică a
activităților persoanelor cu dizabilități.

Sunt încurajate,  atât persoanele cu dizabilități,  cât și companiile care sunt interesate să angajeze
persoane cu dizabilități să acceseze serviciile. Pe tot parcursul anului 2018 s-au menținut în câmpul
muncii persoanele cu dizabilități angajate în anul 2017, respectiv 400 de persoane cu toate tipurile
de handicap.

Beneficiile proiectului sunt:

-  Implicarea  activă  a  marilor  angajatori  în  adaptarea  locurilor  de  muncă  pentru  persoane  cu
dizabilități;

- Redefinirea conceptului CSR în interiorul multinaționalelor, proiectul oferindu-le oportunitatea de
a participa în mod activ la creșterea șanselor pentru o viață normală a persoanelor cu dizabilități;
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- Creșterea considerabilă a oportunităților de angajare pentru persoanele cu dizabilități;

- Creșterea veniturilor și îmbunătățirea calității vieții persoanelor cu dizabilități;

- Oportunitatea de a identifica oameni valoroși cu aptitudini potrivite companiilor, profile care în
mod tradițional nu ar fi depășit etapa de selecție;

- Oportunitatea de a analiza taskurile interne, de suport, dintr-o perspectivă nouă și inovatoare.

2.1.7. Sprijin prin mediatizare și participare la evenimente

CNDR sprijină, prin mediatizare în ziarul online al CNDR- Jurnal social și pe site-ul CNDR dar și
participare, evenimente dedicate persoanelor cu dizabilități, la solicitarea organizațiilor.  

o În perioada 17 și 18 martie, s-a desfășurat la Palatul Național al Copiilor Ediția a XVI-a a
CONIL Fest – Festivalul Integrării unde, pe parcursul celor două zile, peste 1500 de copii tipici și
cu dizabilități au purtat spectatorii într-o lume a poeziei, dansului, cântului și al întrecerilor sportive,
într-un maraton artistic desăvârșit, pus la cale de organizatori – Asociația CONIL și Asociația 3M,
în  parteneriat  cu  Primaria  Municipiului  Bucuresti  prin  PROEDUS.  Daniela  Tontsch,
președinta CNDR a înmânat premii artiștilor amatori.

o Asociaţia Sportivă Mereu împreună pentru Oameni  a organizat  în data de 21 aprilie
2018, la IDM Club Bucureşti,  în parteneriat cu    Consiliul Național al Dizabilității din România  ,   a
patra ediţie a Competiţiei Naţionale de Biliard în scaun rulant, cel mai mare eveniment sportiv de
acest gen pentru persoanele cu dizabilităţi locomotorii, din România.

o Federaţia  Română  de  Arte  Marţiale  a  organizat  Dezbaterea  „INTEGRAREA SOCIALĂ
PRIN SPORT A PERSOANELOR CU DIZABILITĂŢI”, o autentică pledoarie, din suflet, pentru
suflet, în data de 22 mai 2018, la sala polivalentă a C.S. DINAMO BUCUREŞTI.

Partenerii dezbaterii au fost: Ministerul Tineretului și Sportului, Consiliul Naţional al Dizabilităţii
din  România,  C.S.  Dinamo  Bucureşti,  Primăria  sector  2  Bucuresti,  Consiliul  Local  sector  2-
Direcţia  Generală  de  Asistenţă  Socială  şi  Protecţia  Copilului  sector  2,  Institutul  Naţional  de
Cercetare  pentru  Sport,  Ministerul  Apărării  Naţionale,  Comitetul  Olimpic  şi  Sportiv  Român,
Special Olympics Romania, Asociaţia Sportivă „Mereu împreună pentru oameni”, Rin Grand Hotel,
Dr.Fischer, Electronic Doctor, CS Pantheon, MicriGold, Prosport Oradea, Adimex Copy Center,
Smartfm-Radio emoţie, Scorseze Reaction, SportsHub, F.R.Karate, F.R. Baschet.

o Scrisoare  deschisă  adresată  Ministrului  Educației  Naționale,  Valentin  Popa de  Asociația
RENINCO  România  în  care  se  propun  măsuri  necesare  care  vizează  problematica  incluziunii
copiilor, elevilor și studenților cu CES și/sau dizabilități.

o Masa  rotundă  cu  tema:  „Reglementarea  executării  măsurilor  de  siguranță  cu  caracter
medical – o necesitate pentru România”,  organizată în data de 22 mai Palatul Parlamentului de
Comisia pentru egalitatea de șanse din Senatul României, Comisia pentru sănătate și familie din
Camera Deputaților, Institutul Român pentru Drepturile Omului, Consiliul Național al Dizabilității
din România și Asociația Română de Psihiatrie Medico-Legală.

o În data de 7 iunie 2018, s-a lansat,  în premieră națională,  aplicația  mobilă  și totodată o
platformă web „Voci pentru mâini”,  prin care persoanele cu deficiență de auz din România pot
apela  video  un  interpret,  pentru  servicii  de  interpretare  mimico-gestuală  în  timp  real.  Este  o
premieră în România – interpretare mimico-gestuală la distanță, prin apeluri video. Serviciul a fost
dezvoltat  de Asociația Națională a Surzilor din România – Filiala București,  cu o finanțare din
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partea Fundației Orange, prin fondul „Lumea prin Culoare și Sunet”

o În  data  de  17  iunie  la  Palatul  Național  al  Copiilor,  a  avut  loc  CONIL Fest,  Festivalul
Integrării, ediția a-XVII-a un spectacol grandios în care s-au putut admira performanțele celor peste
1.200 de copii participați, tipici și cu dizabilități. Cei prezenți au fost purtați de protagoniști într-o
altfel de lume, o lume în care toți suntem egali. O lume a poeziei, dansului, cântului și al întrecerilor
sportive, într-un maraton artistic desăvârșit, pus la cale de inimoșii organizatori – Asociația CONIL,
Școala  Primară  CONIL  și  Primăria  Municipiului  București,  prin  Proedus.  Daniela  Tontsch,
președinta CNDR, a înmânat premii artiștilor amatori.

o CNDR s-a implicat în reprezentația specială a spectacolului Vlaicu Vodă, regizat de Horia
Suru dedicată publicului cu nevoi speciale, persoane vârstnice și persoane cu dizabilități organizat
de Primăria Capitalei,  prin Teatrul  EXCELSIOR, organizat în data de 21 august 2018, în Piața
Constituției din București. Producția Vlaicu Vodă se adaugă spectacolelor din repertoriul Teatrului
EXCELSIOR  deja  accesibilizate  pentru  grupuri  de  persoane  cu  deficiențe  vizuale  și  auditive,
sporind astfel amploarea acestui demers de incluziune socială și de facilitare a accesului la valori
culturale prin intermediul artei teatrului.

o 23 noiembrie 2018 a avut loc la ,,Biblioteca Centrală Universitară Carol I” (Calea Victoriei
nr. 88, sector 1, București), evenimentul numit generic ,,Artistul din Spatele Autismului, ediția a
VII-a”, potrivit unui comunicat emis de Asociaţia Naţională pentru Copii şi Adulţi cu Autism din
România.

    Evenimentul cultural a fost organizat de Asociaţia Naţională pentru Copii şi Adulţi cu Autism din
România  (ANCAAR),  în  parteneriat  cu  BCU,  și  a  avut  ca  obiectiv  aducerea  în  prim  plan  a
rezultatului  muncii  beneficiarilor ANCAAR și valorizarea persoanei cu TSA. Mesajul asociației
către  societatea  românească  este  unul  clar:  integrarea  persoanei  cu  autism în  societate  se  face
folosind orice oportunitate. Pentru a consolida ideea, artiști autohtoni vor performa pe aceeași scenă
cu beneficiarii ANCAAR.

    La eveniment au participat din partea CNDR Daniela Tontsch, Butnaru Liliana, Claudia Brătan
Mihai Bârsan.

o Agenţia Municipală pentru Ocuparea Forţei de Muncă Bucureşti  a organizat, în data de 3
decembrie  2018,  Bursa  locurilor  de  muncă  pentru  persoanele  cu  dizabilități,  prilej  cu  care
marchează “Ziua internaţională a persoanelor cu dizabilităţi”.

    Consiliul  Național  al  Dizabilității  din  România  a  fost  partener  al  evenimentului  alături  de
Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Sector 1, Asociația Alternativa 2003. 

    Acțiunea  a  făcut  parte din proiectul național ,,POT CE POŢI ŞI TU, ANGAJEAZĂ-MĂ!’’,
inițiat de Agenția Națională pentru Ocuparea forței de Muncă.

    Agenţia Municipală pentru Ocuparea Forţei de Muncă Bucureşti a pus la dispoziție 266 de locuri
de muncă vacante pentru persoanele cu dizabilități organizatorul propunându-și să asigure un dialog
constructiv pentru integrarea socio – porfesională a persoanelor cu dizabilităţi dintre factorii care
pot contribui la ocuparea forţei de muncă din rândul persoanelor cu dizabilităţi şi activităţi specifice
bursei locurilor de muncă.

o CNDR a organizat la Palatul Parlamentului expoziții cu vânzare unde au fost expuse creații
realizate de persoane cu dizabilități ce activează în diverse ONG-uri, membre ale CNDR:

• în perioada 27.02 - 9.03.2018 expoziția cu vânzare Primăvara solidarității, un omagiu adus
Primaverii, sărbătorii Mărțișorului, simbolul reînnoirii timpului și al renașterii naturii.
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• în  perioada  27.03-  5.04.2018,  expoziția  cu  vânzare  Primăvara  solidarității,  dedicate
sărbătorilor Pascale.

Expozițiile au avut ca scop promovarea creativitatii,  abilitatilor persoanelor cu dizabilități dar și
susținerea incluziunii, integrării sociale, parte a scopului  și principiilor CNDR.

    2.2.Activități specifice de interes general de tip eveniment

    Pe lângă activităţile cu specific de interes general cu caracter permanent, CNDR a derulat în anul
2018 şi activități specifice de interes general de tip eveniment cuprinse în programul de activitate
propus de CNDR pentru anul 2018 și bugetate prin Ordin de Ministru 993/30.01.2018.

2.2.1. Promovarea respectării drepturilor şi demnităţii persoanelor cu dizabilități

 Rolul  familiei  în  dezvoltarea   autonomiei  personale  și  creșterii  gradului  de
independență al persoanei cu Tulburări din Spectrul Autismului

Este  necesară “creşterea  gradului  de  conştientizare  în  societate,  inclusiv  la  nivelul  familiei,  în
legătură  cu  persoanele  cu  dizabilităţi  şi  pentru  promovarea  respectării  drepturilor  şi  demnităţii
acestora, combaterea stereotipurilor, prejudecăţilor şi practicilor dăunătoare la adresa persoanelor cu
dizabilităţi încurajarea percepţiilor pozitive şi conştientizarea societăţii  într-un grad mai mare, cu
privire  la  persoanele  cu  dizabilităţi  să  fie  promovate  recunoaşterea  calificărilor,  meritelor  şi
abilităţilor persoanelor cu dizabilităţi. Statele Părţi vor lua măsurile corespunzătoare pentru a da
posibilitatea persoanelor cu dizabilităţi să-şi dezvolte şi să-şi utilizeze potenţialul creator, artistic şi
intelectual, nu numai în beneficiul propriu, ci şi în cel al societăţii.” Convenţia privind Drepturile
Persoanelor cu Dizabilităţi

Motivație 

- sensibilizarea și conștientizarea societății prin evidențierea abilităților persoanelor cu autism
și integrarea persoanelor cu autism în societate

- rolul familiei în dezvoltarea autonomiei personale și în creșterea gradului de independență al
persoanei cu Tulburări din Spectrul Autismului

Descriere:
Evenimentul s-a aflat sub umbrela campaniei Omul din Spatele Autismului I și a fost organizat de
Consiliul Național al Dizabilității din România, în parteneriat cu Asociația Națională pentru Copii și
Adulți cu Autism din România (ANCAAR), în data de 8 iunie 2018, în Aula Bibliotecii Centrale
Universitare “Carol I”.
    ANCAAR a reunit la acest eveniment specialiști din domeniu (medici, psihologi, asistenți sociali,
pedagogi), studenți, masteranzi, aparținători ai persoanelor cu Tulburare de Spectru Autist precum
și membri ai societății interesați de problematica autismului în România.
Specialiști  autohtoni  și  de  peste  hotare  au  dezbătut  pe  parcursul  Conferinței  rolul  familiei  în
dezvoltarea autonomiei personale și în creșterea gradului de independență al persoanei cu Tulburări
din Spectrul Autismului, într-o societate rezilientă. 

Evenimentul a fost structurat pe două zile:

      - 8 iunie 2018 au fost prezentate prelegeri în plen în Aula Bibliotecii Centrale Universitare
“Carol I”, concert de pian, lansări de carte și expoziție de produse efectuate în ateliere de către
persoane cu Tulburări din Spectrul Autismului.

       - 9 iunie a fost rezervată workshop-urilor, la sediul ANCAAR din București,  destinate acelora
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ce au dorit să aprofundeze tematica propusă de conferință.

 Accesibilitate, tehnologie asistivă și inovare

“Statele Părţi vor lua măsuri eficiente pentru a asigura o mobilitate personală, în cel mai înalt grad
posibil de independenţă a persoanelor cu dizabilităţi, inclusiv prin facilitarea mobilităţii persoanelor
cu dizabilităţi în modul şi în momentul ales de acestea şi la un cost accesibil, facilitarea persoanelor
cu  dizabilităţi  la  mijloace,  dispozitive  de  mobilitate,  tehnologii  de  asistare  şi  forme  active  de
asistenţă şi de intermediere de calitate, inclusiv prin punerea acestora la dispoziţia lor, la un cost
accesibil,  furnizarea  de  formare  pentru  dezvoltarea  de  abilităţi  de  mobilitate  a  persoanelor  cu
dizabilităţi şi pentru personalul specializat care lucrează cu persoanele cu dizabilităţi, încurajarea
entităţilor care produc dispozitive de sprijin pentru mobilitate, dispozitive şi tehnologii de asistare,
să ţină cont de toate aspectele legate de mobilitatea persoanelor cu dizabilităţi”. Convenţia privind
Drepturile Persoanelor cu Dizabilităţi

Motivație: 

Este nevoie de informații și de experiențe directe din viața persoanelor cu dizabilități cu potențial și
voința de a participa la viața societății dar se lovesc zilnic de bariere care le condamnă la izolare.
Prin  elementele  specifice  puse  în  discuție,  se  aduc  informații  suplimentare  pentru  realizarea
Planului național de Accesibilitate.

Descriere: 

    În data de 18 iulie 2018, la Hotel Ibis Gara de Nord (Calea Griviței 143), la sala de conferințe
Enescu A., Consiliul Național al Dizabilității din România a organizat, în parteneriat cu Asociația
Națională a Nevăzătorilor din România,  Asociația Naționala  a Surzilor din România,  Asociația
Persoanelor cu Handicap Neuromotor din România, Asociația Distroficilor Muscular din România,
conferința cu tema Accesibilitate, tehnologie asistivă și inovare.

    În  cadrul  evenimentului  au  fost  prezentate  concluziile  unor  întâlniri  de  lucru  pe  tema
îmbunătățirii accesului și creșterii participării copiilor și tinerilor cu dizabilități la viața comunității,
desfășurate de către organizațiile membre în CNDR, reprezentative pe tip de dizabilitate.

    Tema a fost tratată în corelare cu direcția de acțiune 1 din Strategia națională ,,O societate fără
bariere pentru persoanele cu dizabilități’’ 2016 – 2020.

    Au fost prezentate, de asemenea, informații din viața persoanelor cu dizabilități cu potențial și
voință de a participa la viața societății,  dar care se lovesc zilnic de bariere care le condamnă la
izolare.

    La eveniment au participat: Teodor Gui, consilier al președintelui Autorității Naționale pentru
Persoanele cu Dizabilități, Marius Mocanu, expert în cadrul Institutului Român pentru Drepturile
Omului, Cristina Șiclovan, din cadrul Direcției Programe curative – Casa Națională de Asigurări de
Sănătate,  reprezentanți  ai  ONG-urilor  cu  responsabilități  în  domeniul  promovării  și  protecției
drepturilor  persoanelor  cu  dizabilități,  Victoria  Hagianu,  președinta  Sindicatului  Liber  al
Asistenților Personali ai Persoanelor cu Handicap București., prof.dr.Ecaterina Vrasmas. Președinta
Asociației  RENIONCO.

 Acces și participare la educație pentru persoanele cu dizabilități

„Statele Părţi recunosc dreptul persoanelor cu dizabilităţi la educaţie. În vederea realizării acestui
drept, fără discriminare şi cu respectarea principiului egalităţii de şanse, Statele Părţi vor asigura un
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sistem educaţional  incluziv  la  toate  nivelurile,  precum şi  formarea  continuă  a  persoanelor  cu
dizabilităţi care nu trebuie sa fie excluse din sistemul educaţional pe criterii de dizabilitate, iar copiii
cu dizabilităţi nu sunt excluşi din învăţământul primar gratuit şi obligatoriu sau din învăţământul
secundar din cauza dizabilităţii. Persoanele cu dizabilităţi au acces la învăţământ primar incluziv, de
calitate şi gratuit şi la învăţământ secundar, în condiţii de egalitate cu ceilalţi, în comunităţile în care
trăiesc asigurându-se adaptarea rezonabilă a condiţiilor la nevoile individuale”. Convenţia privind
Drepturile Persoanelor cu Dizabilităţi

    În perioada 26-27.10.2018 la Hotel Internațional București, Consiliul Național al Dizabilității din
România a  organizat  în  parteneriat  cu  RENIONCO  și  GREI-Grupul  Roman  pentru  Educație
Incluzivă, conferința cu tema Acces și participare la educație pentru persoanele cu dizabilități.

Motivație: În  cadrul  organizațiilor  membre  s-au  manifestat  mai  multe  derapaje  referitoare  la
asigurarea dreptului  la educație,  iar  mass-media prezintă  destul de des cazuri  de respingere din
școlile obișnuite a copiilor cu dizabilități.

Descriere: La eveniment au participat peste 100 de persoane: reprezentanți ai Autorității Naționale
pentru  Pesoanele  cu  Dizabilități,  Ministerului  Educației,  Consiliului  Național  al  Dizabilității,
parlamentari, persoane cu dizabilități și ai Grupului Român pentru Educație Incluzivă - GREI, grup
de consultanţi ai asociaţiei RENINCO România.

    GREI promovează şi susţine dezvoltarea politicilor şi practicilor incluzive în şcoala românească
și are în componență persoane din universități, instituții publice, școli, organizații, care au decis să
împărtășească din experiența și cunoștințele proprii din domeniile educație și social, validate în timp
prin realizări  profesionale,  celor  care știu că fiecare copil  are dreptul  la  educație,  indiferent  de
particularitățile sale de dezvoltare și învățare și au nevoie de intervenție directă și sprijin.

    Tema a fost tratată în corelare cu direcția de acțiune V. Educație și formare profesională din
Strategia națională "O societate fără bariere pentru persoanele cu dizabilităţi" 2016-2020, aprobată
prin  HG nr.  655/2016 și  cu  Planul  operațional  al  Strategiei  naționale  cu  următoarele  obiective
specifice și măsuri:

    -asigurarea accesului persoanelor  cu dizabilități la educaţie şi formare profesională, în forme şi
contexte  adaptate  la  nevoile  individuale  în comunitățile  în care trăiesc pentru care este  necesar
îmbunătăţirea  cadrului  legislativ  pentru  realizarea  unui  sistem  educaţional  și  de  formare
profesională  incluziv,  în  toate  formele  și  nivelurile  de  studiu  şi  armonizarea  conceptelor  din
educaţie  la  Convenţia  ONU cu privire  la  Drepturile  Persoanelor  cu  Dizabilităţi  şi  Clasificarea
Internaţională a Funcţionării, Dizabilităţii şi Sănătăţii dar și elaborarea unor proceduri unitare de
monitorizare a accesului la educație și formare a persoanelor cu dizabilităţi.

    -asigurarea  calității  serviciilor  de  educație  şi  de  formare  profesională,  adaptate  nevoilor
persoanelor  cu dizabilități  și  relevante  din perspectiva  incluziunii  prin introducerea,  în  grila  de
evaluare/monitorizare  a  activităţii  cadrelor  didactice,  a  unor  indicatori  referitori  la  aplicarea
principiilor educaţiei incluzive în activitatea didactică.

    Evenimentul s-a desfășurat în doua părți. În prima parte au luat cuvântul experți în educație, iar în
a doua parte discuțiile au continuat în trei ateliere de lucru:

• Pentru o legislaţie unitară, coerentă şi clară 

• Monitorizarea accesului şi participării la educaţie

• Asigurarea şi evaluarea practicilor la clasă

Ziua a doua s-a desfășurat sub forma a trei ateliere de lucru în care au fost abordate următoarele
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teme: 

• Legislaţie

• Monitorizare 

• Asigurarea practicilor adecvate la clasă

Rezultate așteptate

 a.  Propunere de îmbunătăţire a cadrului legislativ pentru realizarea unui sistem educaţional și de
formare profesională incluziv (în urma identificării unor neconcordanțe, organizatorii și-au propus
să  prezinte  propuneri  de  amendamente  în  termen  de  30  de  zile  de  la  data  desfășurării
evenimentului));

 b.  Propunere  privind  set  de  criterii  pentru  monitorizarea  accesului  la  educație  și  formare  a
persoanelor cu dizabilităţi.

c.  Propunere  de  indicatori  de  calitate  pentru  serviciile  educaționale  de  sprijin  în  perspectivă
incluzivă.

d.  Manifestul  educației  incluzive  cu  focalizare  pe  problematica  dizabilității  (organizatorii  și-au
propus să-l finalizeze în termen de 30 de zile de la data desfășurării evenimentului).

Președinte
DANIELA TONTSCH
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